

会笑的树

我喜欢杨树。

在我见过的树里面我最喜欢的就是杨树。当然，一个人喜欢什么一定是有原因的，要么它跟自己喜欢的人有关联，要么它给自己带来了财富，要么它给自己带来美的享受。

对我来说，应该是最后一种吧。

在我们这里，杨树是最常见的一种树，如果不是有些人对杨絮过敏或者把杨絮归到环境污染源里，实在找不到杨树有什么缺点。况且在杨絮飞舞的日子里我们最容易产生一些幻想，飘飘摇摇的那份自在会让人忘了生活脚步的匆忙。这些轻盈的舞者，它们在尽情地享受脱离了束缚的畅快，就像我们这些凭着两条腿到处乱跑的人厌倦了近处的风景想要把视线拉得更远一些一样，它们也在享受着远足的快乐。

一年的时间里我都在关注着它，就像那些情窦初开的少女眼光总是随着喜欢的人缩放、旋转。

春天，当它的那些赭红色的嫩叶挣脱了黄绿的叶苞软软地搭在枝丫上时，我的画布就铺开了。

我们的教学楼是三层的，大约有十米。我很少到三楼，虽说所教班级不在三楼是主要原因，但还因为总嫌弃三楼太高，就像一个巨人。但就是我眼里这个巨人，在杨树面前竟似一个侏儒。我要是想看到它的顶梢，还是要把眼睛放到额头上。仰望着它颀长伟岸的身躯，是一种享受，就像被保护在它

钢筋铁骨般的怀抱里，有着满满的安全感。

“夏木阴阴正可人”，我觉得用在杨树身上最贴切。当那些杨絮不小心跌落下来的时候，那些绿得发亮的叶片迅速地填满了枝丫间的每一个空隙。如果把它比成大绿伞可真是屈才，它可实实在在是一个巨大的翡翠屏障啊。为步行的人遮阴对它来说算不了什么，即使那些车辆再大一些，它一样能够沿途带给它们清凉。它的臂膀真够宽的，站在地头小路旁的它们能够把阴凉伸展到农人的头顶，那些被晒得满面通红的人也乐得在杨树的庇护下多待一会儿。

最让我喜欢的一点，是我认为杨树是一种快乐的树。

自从它掌心大的叶片装点了那银白的枝权之后，它就没有停止过笑。微笑、浅笑、咯咯笑、朗声大笑……那些笑啊，填满了你一天里的所有时间。早晨，它为鸟儿婉转的清唱伴奏，太阳升起来了，它为早起的孩子鼓掌，中午，院子里静悄悄的，它们怎么会自甘寂寞呢，它们让风儿当指挥，自己排练大合唱，晚上，它轻轻地哼着摇篮曲，为你让也让它自己香甜入梦，甚至睡梦里它也常常笑出声呢。

它真是一种快乐的树，跟它在一起不但有美的享受，还能享受到快乐。它教你成为一个快乐的人，并去享受生活的快乐。

(马小东 黄泛区农场四分场小学)



姥姥的端午

五月五，过端午。

姥姥总是不忘这个节日，往往提前一个月左右，她就开始为这个节做准备了。碎布头、五色毛线、棉花、艾草……这些都是为了缝制脚娃娃。家里有几个小孩儿，姥姥就会缝几个扳脚娃娃。

把白布裁剪成正方形小块，对折呈三角状，缝至中间，留下小口装进去一些棉花和艾草，有时候还会滴进去几滴花露水，使得这个娃娃更香。做好了身子，就开始做娃娃的脑袋，缝上黑线当成头发。给女孩儿的，就缝上两个长辫子；给男孩儿的，就留一个冲天炮。做完这些，姥姥会认真地给娃娃画上五官。没有上过一天学的姥姥，用手拿着笔，颤抖着在娃娃的脑袋上描画，不一会儿，就画出了眉眼，女孩

儿是双眼皮，男孩儿是单眼皮。后来，姥姥总是请我画，可是学了几年美术的我，总也画不出姥姥笔下的味道。把脑袋缝上，就开始给娃娃做花衣服和缝制长流苏了。姥姥往往会给扳脚娃娃穿上花色的肚兜，最后再用五色毛线编成辫子，一个漂亮的扳脚娃娃就做成了。

给小孩儿挂在脖子里，姥姥说能驱蚊辟邪。我们也都相信。尤其是当孩子生病时，姥姥总会把扳脚娃娃拿出来放在太阳底下晒一晒，她说，这就会好了。许多年过去了，我的孩子也已经长大，而姥姥给我做的扳脚娃娃还在墙上挂着。

姥姥离开已十年有余，不知道天堂里有没有扳脚娃娃……

(赵明明 太康县马厂镇回族小学)

挚诚的心

——献给驻村第一书记

您很平凡
但您做着一件不平凡的事
这个事就是精准扶贫
这个事造福百姓惠及乡里

您很平凡
相貌不出众
但您在乡亲们的眼中
绝非哪个明星能比

您很平凡
就是平凡的您
给数十个贫困家庭
送去了党的温暖
让几百名贫困人员
得到应急的救助
您让多病的老人
恢复了健康身体
您让失学的儿童
重新入校学习
您给了贫困人群
奋斗的勇气
您让数十个贫困家庭里
飞出了欢声笑语

曾记得
您访贫问困第一天
当您看到漏雨的矮房
瘦弱的身躯
当您看到
失学儿童求学企盼
当您看到
贫困村民家徒四壁
一向刚强的您
不由热泪顺腮而滴
从此您抱定了一个信念
不让贫困人群改变面貌
您决不放弃
从此您的心和您的家
就安在了贫困群众的家里

星星都已睡去
您屋子里的灯还未熄
做台账 记笔记
标重点 画特急
每户每人啥状况

您都写在了本上
记在了脑海里

您给张家送去了种植计划
您给王家送去了养殖技术
您给李家申请了小额贷款
您给赵家审批了救助应急
您给各家都送去了
脱贫致富的美好希冀
党的温暖通过您传递

四十天没回家的您
拖着疲惫的身躯回到家里
妻子望着您消瘦黝黑的脸
心疼得流泪 诉屈
母亲脑血栓抢救的时候
你在哪里
女儿发高烧烧到三十九度
说胡话还喊着爸爸的时候
你在哪里

您含着热泪面对贤妻
从我握紧拳头
宣誓的那天起
我是党的人 属于党
已不是完全属于自己
当党和民众有需要的时候
我只能舍小家顾大家
这是作为
共产党员的真正意义
等乡亲们从贫困走向富裕
那捷报
就是我送给咱家的大礼

您很平凡
就是平凡的您
始终不忘初心跟党走
诠释了
舍小家顾大家的全部含义
平凡而伟大的您
太康县脱贫攻坚战全面胜利的那一天
乡亲们脱贫致富那一天
党会表彰赞誉您
民众会颂扬歌唱您
我的驻村第一书记

(雷鸣 太康县文广新局)

关爱

那天上完夜校回家，突然下起了小雨。刚跑到学校门口，就看到一辆三轮车。一个中年妇女，看穿戴是从乡下来的。她怯怯地问，坐车吗？我一向不坐三轮车，一是安全性差，二是价格也比坐公交车贵。我随口一句，不坐，我坐公交车呢。我走了几步，听到身后长长的叹息声，随后听到她在喊我，姑娘，回来吧，两块钱，和公交车价格一样。我犹豫了一下，返回去，心想全当做好事了。

我的家不远不近，五站路。坐她的车多了，就知道了她的一些情况，丈夫去世了，独自一人来城市挣些零花钱邮寄给女儿。知道她情况不好，每次夜校放学，我都会坐她的三轮车，一坐就是几个月。

有一天放学，我没有在学校门口看到她。她怎么了？回家了？生病了？

我正要去前面等公交车，过来一辆三轮车，可惜骑车的人不是她。三轮车师傅问，坐车吗？我说出了要去的地方。三轮车师傅说，四块钱，最低三块钱。我忙反问，别人都是两块钱，你怎么多要？三轮车师傅说，两块钱？那人是傻子吧！这么远的路，除去电费、损耗，啥钱也挣不了。

再次坐上她的三轮车的时候，我问她，你只收两块，是不是挣不了钱？她笑了，说，是挣不了什么钱，又辛苦，但是我心里是高兴的。我问她，你图啥呢？她说，我女儿和你差不多大，在外地上学。如果晚上放学，能有一辆三轮车接她，该多好啊！

我瞬间流泪。一直以来，我以为是我在施舍爱心，却没想到，一直是她关爱着我。

(李文卓 淮阳羲城中学)